

打造更多具有长沙辨识度的人大代表工作品牌

市人大常委会代表工委2025年工作推进会召开

长沙晚报2月8日讯（全媒体记者 匡春林）日前，市人大常委会代表工委召开2025年工作推进会。市人大常委会副主任曹再兴出席会议并讲话。

会议听取了市十六届人大五次会议以来代表建议接收、交办情况，研究讨论了市人大常委会2025年代表工作计划（征求意见稿）。

曹再兴指出，代表工作是人大工作的基本盘，是基础性、全局性工作。新的一年，要进一步增强做好代表工作的责任感和使命感，持续加强工作能力建设，支持和保障代表更好依法履职，

为全市高质量发展提供强大人才资源和智力支撑

2025年度全市教育工作会议举行

长沙晚报2月8日讯（全媒体记者 岳霞 通讯员 曹攀）8日，2025年度全市教育工作会议举行，记者从会议获悉，2025年长沙将继续干好十件教育实事，加快构建高质量教育体系，为全市高质量发展提供强大人才资源和智力支撑。

副市长周志凯表示，长沙教育要立足当前实际，锚定现代化教育强市目标，深化教育综合改革，更好发挥教育的基础性、支撑性、引领性作用，为全市高质量发展提供强大的人才资源和智力支撑；要把握教育的人民属性，持续提高教育品质，回应人民群众对美好教育的期盼；要筑牢校园安全防线，全力守护学生健康成长；要把握教育的战略属性，推动教育链、人才链与产业链、创新链有机衔接，为长沙产业发展迈向高质量提供坚实的基础。

天空剧院正焕新，更美“焰遇”等着你

浏阳天空剧院片区正在扩容提质，

将新增座席2000多个

长沙晚报2月8日讯（全媒体记者 颜开云 实习生 马文静 通讯员 陈郁琳）浏阳周末焰火一票难求？记者8日从浏发集团了解到一个好消息——天空剧院片区正在进行扩容提质，其品质与接待承载能力均将大幅提升，预计新增座席2000多个，新增泊车位数百个。

8日，春寒料峭，浏阳河畔的施工现场却是挖机轰鸣，一片火热。作为浏阳河城区段文旅项目的一部分，游客接待经营中心综合项目已提前复工。

浏阳河城区段文化旅游项目是长沙市重点项目，其中游客接待经营中心综合项目位于关口街道天空剧院周边，占地面积约14.67万平方米，总投资约1.3亿元。项目规划包括游步道、广场、停车场、景观餐厅及附属配套设施等。

“我们规划设计了4个停车场，目前2号停车场、3号停车场已完成建设并投入使用。”浏发集团（水建投）工程管理部副部长张飞

跃介绍，项目建成后可新增车位767个，其中大巴车位30个、充电桩车位279个，“加上天空剧院现状覆土建筑停车位186个，整个区域总共有车位953个。”

天空剧院内部也将迎来新变化。浏发集团相关负责人介绍，2025年将重点推进天空剧院片区扩容提质，包括浏河畔营地及烟花营地南区、北区的升级改造，增设烟火艺术看台、观景木屋等观景区，预计可新增2000多个座席，为市民游客提供更为舒适的“焰遇”体验感。

同时，天空剧院周边交通路网将得到进一步完善，完成锦程大道拓宽、防护绿带、浏阳河东路等项目建设，拉通翠园路、水佳路、湖东路等道路。

为驱动城市品质升级，推动文旅产业发展，浏阳还将加大天空剧院B面市场化招商力度，建设浏阳河对岸的金滩文旅商综合片区，将天空剧院打造为世界级烟花观赏地、旅游目的地。

长沙晚报全媒体记者 范宏欢 实习生 钟知方

“春节不打烊，可以随时逛吃逛喝，足不出户也能享用各种不常见的新鲜年货。”家住长沙县的袁女士高兴地说。今年春节假期，受返乡热潮和县域旅游趋势的影响，不少县镇成为春节消费的“黑马”，县域消费市场迎来火热开局。记者走访长沙县、浏阳市、宁乡市等地发现，新业态和品牌争相涌入，县域消费市场呈现出供需两旺的繁荣态势。

县城商超客流是大城市的四五倍

今年春节，盒马门店成为长沙县的热门打卡地，返乡的年轻人纷纷前来选购年货和零食，享受“即买即送”的便捷服务。据“2025盒区房春节消费报告”显示，盒马春节海鲜水产销售同比增长近四成，以二三线及县域城市消费增速最快。

盒马全国营运管理负责人梓萌表示，一入腊月，门店就进入销售高峰期，除夕前两天叠加了返乡客流，更是被挤得水泄不通，尤其在二三线城市及县城等区域的门店，客流量是北京、上海、杭州等大城市的四五倍。“自从星沙万象汇开了盒马之后，方便了许多，网上还经常会有盒马的团购，在家门口就能买买买。”有用户在长沙县盒马门店评论区留言道。记者注意到，目前长沙县盒马共上线了49个团购，折扣力度较大，例如盒马深层天然水，团购价仅需1元，年销量超过2.3万，另外盒马自营的黑芝麻汤圆年销售量也超过1.1万。

春节期间，广大网友纷纷在社交平台晒出年夜饭，帝王蟹、波士顿大龙虾、三文鱼等进口



市民在盒马星沙万象汇店采购年货。受访单位 供图

海鲜霸占餐桌C位。数据显示，盒马春节海鲜水产销售同比增长近四成，以二三线及县域城市消费增速最快，花样繁多的年菜给团圆宴增添了新风味，并成为当地过年的新潮流。

县镇电影院迎观影热潮

从正月初一开始，长沙各县城的电影院便热闹非凡，携家带口、举家观影成为常态。记者在潇湘国际影城宁乡店看到，春节档电影宣传海报十分醒目，影院大厅被装扮得喜气洋洋，影城内人头攒动，前来观影的市民在售票处和

售票机前有序排队购票、取票。

“过年我和家人几乎泡在电影院，每场电影都不想错过。现在，国产电影无论是内容还是拍摄都有极高的水平，我作为一名电影迷，为国产电影点赞。”正在取票的市民黄女士说。

在春节返乡潮和爆款大片的带动下，三四线城市以及县镇电影院迎来观影热潮。根据灯塔平台数据，从2014年到2024年，四线城市的票房在整体中的占比从12.1%大幅提升到21.2%，三线城市票房也从14.3%提升到

18.7%。而湖南省电影局数据显示，全省县城影院共有265家，今年春节档票房1.41亿元，观影人次284.86万，票价平均为49.5元。

量贩零食店走红县域市场

春节期间，长沙各地的量贩零食店生意如火如荼。凭借相当于普通超市七八折的售价，不少消费者将购买年货的渠道转移到了量贩零食店。

“原本担心回老家没有太多零食可买，没想到想吃的都有，县城的消费能力还是很强的。”今年春节期间，邹女士回到浏阳老家才发现，家门口居然有这么多量贩零食店，想吃的黑松露苏打饼干、生椰拿铁燕麦片都能买到。

“春节期间有很多顾客提着好几个筐子来购买年货，店里零食种类齐全又可以散装购买，能满足顾客的多样需求。”长沙县一家“零食很忙”的工作人员介绍，“当时真是人挤人，结账时排长队，补货都补不过来。”

记者注意到，这些遍布县域的批发零食店多为创业型公司，凭借开放加盟，直连工厂，砍掉中间环节，以低价占领大众零食市场。日前，零食折扣店正在加速崛起、快速扩张，以主力省份为依托，向周边延伸。

“无论是‘食’用价值还是情绪价值，新业态和品牌的涌现，也给越来越多县域消费者带来了新潮的过年体验。”新零售专家鲍跃忠表示，三四线城市掀起的消费热，充分说明了当下小城市居民对健康、便利、潮流、高品质生活同样有着强烈的追求。而随着县域经济的持续发展和居民消费能力的不断提升，相信未来将有更多类似的优质品牌入驻，进一步推动当地消费市场的繁荣发展。

彻夜检修，每一颗螺丝都不放过

湖南铁路返程客流持续高位运行，“动车医生”为旅客安全出行保驾护航

长沙晚报全媒体记者 吴鑫矾

通讯员 叶文 谢敏 罗洋

数据显示，自2月3日以来，湖南铁路返程客流持续高位运行，连续5天每天发送旅客超70万人次。为此，铁路部门及时调整运力，采取动车组重联运行、增开夜间高铁等方式，全力满足旅客出行需求。近日，记者到位于长沙火车南站以南5公里外的广铁集团广州动车段长沙动车所武广检修库进行了探访。

一辆辆动车组列车有序“体检”

凌晨，当旅客们都抵达目的地时，一列列高铁列车也返回“停车场”，此时有一群“动车医生”却忙个不停，他们彻夜检修，确保列车一切安全才出库上线运行，为旅客安全出行保驾护航。

2月5日深夜，记者来到长沙动车所武广检修库，只见库内灯火通明，动车组列车的鸣笛声、广播提示音和作业声交织在一起。

此时，一列列复兴号动车组列车正整齐地排列着等待“体检”。长沙动车所相关负责人告诉记者，动车组列车进库后，首先会对动车组列车进行上水排污工序，再由作业人员进行电预检，前往驾驶舱测试雨刮器、头灯等是否正常。此后，从有电转成无电，进行列车全面“体检”。最后，还会进行二次供电电气检查，确保一切安全后才能出库上线运行。

“今晚的检修任务重、时间紧，但大家一定要仔细，不能放过任何一个细节。”检修一班班长郭超群一边分配任务，一边告诉记者，目前正是铁路客流返程高峰，长沙动车所负责的127组列车运行在20多个省市，“动车组列车大多在白天运行，检修只能在夜间



这是机械师张扬在动车组列车驾驶室作业。长沙晚报通讯员 谢敏 供图

进行。”

车顶车内车底都有“动车医生”忙不停

收到任务后，动车组机械师张扬熟练地拿起工具包，快步走向负责检修的动车组，只见他一头钻进车厢，借助摄像手电筒的光亮，仔细检查着动车组列车的部件。1998年出生的他已是业务“老口子”，无论是春运还是暑运，他都坚守在一线。

“张扬，这个座椅扶手这边好像有点松动，你过来看看。”听到同事呼唤，张扬迅速赶到，俯身用螺丝刀拧了拧螺丝。

“确实有点问题，现在车上旅客多，使用频率高，不过还好发现得早。”张扬一边说着，

一边熟练地调整着扶手的松紧度。他告诉记者，动车组列车哪怕是一颗螺丝都有其唯一身份，检修来不得半点马虎。有一次，他在检查动车组列车雨刷关键部位时，发现了雨刷一处极其细微的部件磨损，如果不及时处理，极有可能在列车运行途中引发故障。

当晚，在场作业的“动车医生”忙个不停。记者看到，在动车组列车停靠的每条轨道旁，他们在车顶、车厢、车底三层平台分头作业，紧张有序。

车顶，作业人员手持钢尺，在摄像手电筒的辅助下，反复测量受电弓上的碳滑条。动车组列车动力由车厢顶部的受电弓与25千伏高压电网接触获得，受电弓的检修需要格外

慎重。一般情况下，碳滑条的厚度小于5毫米就得更换。

车底，作业人员弯着腰、勾着背，在仅一人之高的地沟里辗转腾挪，用测量仪器对刹车闸片厚度和车轮踏面形状进行测量。作业人员告诉记者，刹车闸片厚度和车轮踏面形状都有限度标准，一旦耗损到极限就得立即更换或处理，不能有一点马虎。

6日上午8时50分，经过一晚上的连续奋战，张扬和同事们终于完成了36组动车的检修任务。长沙动车所相关负责人告诉记者，今年春运，长沙动车所有1000余名像张扬一样的机械师坚守岗位，守护着每一趟高铁列车安全驶向目的地。

长沙新春连开两场专场招聘，累计需求超2000人

岗位更加多元化，很多简历很出彩

长沙晚报2月8日讯（全媒体记者 刘攀）

7日至8日，湖湘年轻人才返乡就业专场招聘会、湘商校友返乡就业创业专场招聘会先后在湖南人才市场拉开帷幕。长沙新春以来连续不间断举办的这两场招聘会，累计需求人数超2000人，吸引了众多求职者前来寻觅适合的工作。

在南方工作的长沙妹子想回家乡了

8日上午9时许，在位于湘府路的湖南人才市场门口，人流、车辆已排起长队，带着大包简历资料、背着包的求职者从招聘大厅鱼贯而入。

大厅里人头攒动、摩肩接踵，整齐排列的招聘摊位前围满了前来洽谈岗位的求职者。他们有的仔细查看海报上的岗位信息，有的在摊

位前与企业招聘人员深入交流对接。有的岗位比较抢手，摊位前围满了人；有的企业招聘员则拿着宣传资料，主动向大家推荐岗位。

“我在英国留学，今年硕士毕业，学的是AI（人工智能）。得知开年就有这么好的求职机会，我马上过来了解岗位情况。”前来求职的喻同学准备了很多简历资料，他是郴州人，在长沙读的本科，因为本科学计算机网络工程专业，在校时经常参加机器人比赛，对人工智能非常感兴趣，后来去了英国进修人工智能技术。喻同学说：“长沙这几年在全力建设全球研发中心，高新技术企业很多，感觉我学的人工智能技术在这里能有很大的发展潜力，我也希望能服务自己的家乡。”

“这次推出的岗位还是挺多的，上午我已经对接了10多家单位了。”肖雯雯是长沙人，从

深圳大学毕业后就一直在南方工作，今年动了回老家的念头，“今天这些企业招聘负责人都很热情，开出的条件也都还可以，我想回去仔细想想，要是合适的话就留在长沙了！”

简历收不赢，企业喜见人才素质提升

记者了解到，招聘会汇聚了包括湖南兰天集团有限公司、湖南九典制药股份有限公司、长缆科技集团股份有限公司等在内的多家知名企业，涵盖金融、新能源、新材料、智能制造等多个战略性新兴产业领域。不仅有单项冠军企业，也有专精特新“小巨人”企业，所提供的岗位满足了拥有不同专业背景、处在不同职业发展阶段的年轻人才和湘商校友的多元化需求。

“我们这次招聘20人左右，半天时间就收

了35份简历，而且人才素质更高了。”长缆科技集团股份有限公司招聘负责人说，“我们招聘的有些岗位是本科以上要求，但是收到的简历有一半以上是硕士。公司招聘的主要是理工科技术型人才，从招聘的情况看还是很令人满意的，感觉长沙人才的素质一年比一年高了。”

“今天一共收到50多份简历，很多求职者的综合素质都非常出彩。”湖南九典制药股份有限公司人事专员说，招聘情况比较好，总体超出了企业预期，“我们在招聘中也发现，近年来长沙就业人才的素质越来越好，这说明长沙对人才的吸引力在不断提升，对企业发展来说是件好事。”

记者注意到，招聘大厅里还设置了就业指导区，有相关专家对有需求的求职者进行就业指导，用暖心服务温暖着星城而来的八方人才。

上接1版①

习近平强调，高质量发展需要高质量党建来引领。要树立正确用人导向和工作导向，引导各级干部特别是领导干部践行正确政绩观，增强本领、担当作为、争创佳绩。要巩固拓展党的纪律作风教育成果，坚持党性党风党纪党性一起抓、正风肃纪反腐相贯通，完善权力配置运行的制约和监督机制，持续整

治形式主义为基层减负，持续整治群众身边不正之风和腐败问题，推动干部在遵规守纪、清正廉洁的前提下大胆干事。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇出席汇报会。

何立峰、王小洪及中央和国家机关有关部门负责同志参加汇报会。

感谢大家的关注，我会再接再厉为国争光！”

在李方慧夺冠之后，中国体育代表团不断有好消息传出：张楠/高亭宇、林孝俊、宁忠岩、李磊、王强、韩梅，又接连夺得金牌。随着这8枚

金牌的入账，中国代表团在亚冬会参赛史上迈过了百金里程碑，已夺下102枚金牌。

2月8日战罢，奖牌榜上中国队以8金8银5铜排名次席，韩国队以7金5银7铜排名次席，日本队2金1银4铜位列第三。